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Regulagem da colheitadeira

O agricultor deve integrar a colheita ao sistema de producédo e planejar todas as
fases, para que o gréo colhido apresente bom padrdo de qualidade. Nesse sentido,
varias etapas, como a implantacdo da cultura até o transporte, secagem e
armazenamento dos gréos, tém de estar diretamente relacionadas.

Para um melhor escoamento da safra depois de colhida, alguns aspectos devem
ser levados em consideracdo desde o planejamento de instalacdo. Num sistema de
producdo em que, por exemplo, o sorgo vai comecgar a ser colhido com o teor de
umidade superior a 14%, ha necessidade de tomar cuidado com alguns pontos
decisivos: area total plantada e data de plantio de cada gleba; produtividade de
cada gleba; numero de dias disponiveis para a colheita; nimero de colhedoras;
distancia entre os silos e as glebas; niumero de carretas graneleiras; velocidade da
colheita; niumero de horas de colheita/dia; teor de umidade do gréo; capacidade
do secador, e capacidade do silo de armazenamento.

O ponto ideal para colheita depende do tipo e da finalidade de uso da cultivar de
sorgo.

® Para a colheita de graos o ponto ideal esta entre 17 e 14 % de umidade com
secagem artificial. Sem recursos para secagem artificial, a colheita s6 podera
ser feita quando a umidade cair para 12 a 13 %. O produtor de sorgo
granifero deve se lembrar que apds a colheita a umidade dos gréos sobe
sempre 1 a 1,5 pontos percentuais em relagdo a umidade da amostra sem
detritos verdes.

® Para ensilagem o ponto ideal é quando a planta inteira atinge pelo menos
30% de matéria seca. Na pratica o produtor podera se basear no ponto de
formacgdo da camada preta ou ponto de maturacao fisiologica.

® Para corte verde o ponto ideal é quando a planta atinge o estadio de
emborrachamento ou a idade de 50 a 55 dias pds-semeadura.

® Para pastejo e fenacdo o ponto ideal esta entre 0,80 a 1,00 de altura, ou a
idade de 30 a 40 dias pds-semeadura ou inicio da rebrota.

® Para cobertura morta a planta devera ter mais ou menos 1,5m de altura.

Para melhorar o rendimento, as areas devem ser divididas com carreadores, de
forma a facilitar a movimentacédo da colhedora e o escoamento da colheita pelas
carretas ou caminhdes.

Diferenca de produtividade das glebas, assim como desuniformidade nas condi¢cfes
da cultura no campo, também podem alterar a capacidade efetiva de utilizacdo da

colhedora; isto é, a quantidade de sorgo colhida em determinada &area, por
unidade de tempo.

A fim de obter uma boa colheita, devem ser considerados também itens como a
regulagem do espacamento entre cilindro e céncavo, a velocidade de rotacdo do
cilindro e o teor de umidade do grdo, bem como a qualidade do gréao e as perdas.

Qualidade dos gréaos

O conjunto formado pelo cilindro e o cbncavo constitui-se no que pode ser
chamado de "coracao" do sistema de colheita, e exige muita atencdo na hora da
regulagem para se obter uma colheita de grédos de alta qualidade. O cilindro
adequado para a debulha do sorgo é o de barras, e a distancia entre este e o
cbncavo é regulada de acordo com a recomendacado do fabricante. A distancia deve



ser tal que o gréo de sorgo seja trilhado sem ser quebrada.

Outro ponto fundamental diz respeito a relagédo entre a rotacao do cilindro e o teor
de umidade. A rotacdo do cilindro debulhador é regulada conforme o teor de
umidade dos graos; ou seja, quanto mais Uumidos, maior sera a dificuldade de
trilha, exigindo maior rotacdo do cilindro batedor. A medida que os grdos vao
perdendo umidade, eles se tornam mais quebradicos e mais faceis de serem

destacados, sendo necessario reduzir a rotagéo de trilha.

A regulagem de RPM do cilindro e a abertura entre o cilindro e o céncavo € uma
decisdo entre a opcéo de perda e grdos quebrados, sem nunca ter os dois fatores
100% satisfatorios. Por exemplo, em caso de sementes, pode-se optar por uma
perda maior, com menos graos quebrados.

Pesquisas realizadas na Embrapa Milho e Sorgo, com uma colhedora automotriz,
confirmam que, em teores de umidade mais altos, hd4 uma maior dificuldade para
se destacar a semente da panicula, sendo recomendado colher com rotacdes na
faixa entre 500 e 600 rpm. A medida que os grdos vdo secando no campo, as
rotacdes mais baixas sdo recomendadas, pela facilidade de trilhar, além de reduzir
risco de danificacdo mecéanica na semente.

Durante a regulagem do sistema de trilha, devem ser verificadas algumas partes
da colhedora como: tanque graneleiro, para ver se ha graos quebrados; elevador
da retrilha, para saber se ha muito material voltando para o sistema de trilha, e
saida da maquina, a fim de verificar se esta saindo gréo preso a panicula.

Perdas

Além dos danos mecéanicos, a colheita pode ser avaliada através de perdas no
campo, que servem como indicador para regulagem da colhedora. Existem quatro
tipos de perdas:

Pré-colheita - O primeiro tipo de perda ocorre no campo sem nenhuma
intervencado da maquina de colheita e deve ser avaliada antes de iniciar a colheita
mecéanica. Essa avaliacdo, tem também, o objetivo de saber se uma cultivar
apresenta ou nao problemas de quebramento excessivo de colmo, se é adaptada
ou néo para colheita mecénica.

Plataforma - As perdas de paniculas na plataforma sdo as que causam maior
preocupacdo, uma vez que apresentam efeito significativo sobre a perda total.
Podem ter sua origem na regulagem da maquina de colheita, mas de maneira
geral, estdo relacionadas com: a adaptabilidade da cultivar a colhedora
(uniformidade da altura das paniculas, porcentagem de acamamento de plantas,
porcentagem de quebramento de plantas) e parametros inerentes a maquina de
colheita (velocidade de deslocamento, altura da plataforma, e regulagem do
espacamento entre molinete e barra de corte).

Grao soltos - As perdas de graos soltos (separacao) e de graos na panicula estéo
relacionadas com a regulagem da maquina. No final da linha, recebe um fluxo
menor de plantas e, com isso, trilha um pouco a panicula,. As perdas por
separacdo sdo ocasionadas quando ocorre sobrecarga no saca-palha, peneiras
superior ou inferior um pouco fechadas ventilador com rotagdo excessiva, sujeira
nas peneiras.

Grdos na panicula - Esse tipo de perda ocorre em func¢do da regulagem do
cilindro e cbncavo e apresentam como possiveis causas a grande folga entre
cilindro e cbncavo, velocidade elevada de avanco, baixa velocidade do cilindro
trilha, barras do cilindro estéo tortas ou avariadas, cbncavo esta torto e existéncia
de muito espaco entre as barras do céncavo

Nos teores de umidade mais altos, testes indicaram que a perda de graos na
panicula foi 0 que mais contribui para o aumento da perda total. Por isso, rotacdes
mais altas (600 a 700 rpm) sédo mais indicadas.

Nos teores de umidade mais baixos, a perda de paniculas apds a colheita foi a
maior responsavel pelas perdas totais, e a rotacdo mais indicada esta na faixa de
400 a 600 rpm.



A secagem natural do sorgo no campo traz beneficios no sentido de economizar
energia na secagem artificial, mas, a medida que o sorgo seca, diminui a
concorréncia com as plantas daninhas, aumentando a incidéncias destas. Este fato
traz inUmeros problemas para a operacdo de colheita mecanica, como, por
exemplo, o embuchamento das colhedoras com plantas daninhas, impedindo que
as maquinas tenham bom desempenho.

Exemplo de calculo para uso da colhedora

Considerando-se uma colhedora trabalhando a uma velocidade de 5 km/h e com

plataforma de 3,6m, em um campo cuja produtividade é de 6.000 kg/ha, a
capacidade tedrica de colheita é:

Caparidade tedrica = (S000 m/h % 3.6 My _ ¢ 5 hash
1.000 m®ha

Se no periodo de uma hora foram colhidos 1,42 ha de sorgo, a eficiéncia de campo
€ igual a:

Eficiéncia de campo = 1,42 » 100 _ S0
1,8

No caso de colheita mecanica, sdo aceitaveis valores médios de eficiéncia de
campo entre 70% e 80% ou, em outras palavras, 20% a 30% do tempo perdido
em manobras, desembuchamento, consertos, entre outros.

Considerando que as areas a serem colhidas, de modo geral, apresentam
produtividades (t/ha) desuniformes, é importante relacionar a capacidade efetiva
de trabalho em t/h. Se, por exemplo, uma determinada colhedora automotriz
estiver trabalhando em dois locais diferentes, campos A e B, com produtividades
de 7 t/ha e 3 t/ha, respectivamente, e eficiéncia de campo de 80%, o tempo
necessario para colher o campo B podera ser menor, mas a quantidade colhida por
tempo, é maior em A. Justifica-se, assim, a reducdo da velocidade de colheita,
para evitar embuchamento. Pode-se, entdo, fazer o0 seguinte céalculo de
Capacidade Efetiva de Trabalho (CET):

Campo A: velocidade 3 km/h

CET = (3.000 mfh » 3,6 m» 0,8 »7.000 kaha) _ 5 jag kah
10.000 m2/fha
Campo B: Velocidade 5 km/h

CET = (5.000 m/h % 3,6 m « 0,8 x 3.000 katha) _ 4 320 kgh
10,000 m*/ha

Conclusao: Em colheita mecénica a eficiéncia € medida em t/h e ndo em t/ha,
como pode ser visto no exemplo acima. Campos de producdo com produtividades
altas, necessitam reducdo de velocidades de trabalho para evitar embuchamento,
mas apresentam eficiéncia de colheita por hora excelente.

Voltar
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